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Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 314 

С. В. Пивоваров, В. А. Калініченко (Чернівці) 
НУМІЗМАТИЧНІ ТА СФРАГІСТИЧНІ МАТЕРІАЛИ  

З ГОРОДИЩА ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XIV ст. В ЗЕЛЕНІЙ ЛИПІ 
 

В сучасній вітчизняній історіографії важливе місце 
приділяється даним нумізматики та сфрагістики для реконструкції 
минулого українських земель. Особливо їх роль зростає при 
відсутності чи фрагментарності писемних джерел. Загальновідомо, що 
специфічною ознакою монет та печаток, як історичного джерела, є 
їхня подвійність. Вони виступають одночасно речовими та писемними 
пам’ятками. Знайдені на конкретних археологічних пам’ятках 
нумізматичні та сфрагістичні матеріали допомагають уточнити 
хронологію розкопаних об’єктів, скласти уявлення про соціально-
економічне становище, військово-політичну ситуацію, торгівельні 
зносини, культурні контакти місцевого населення в певний історичний 
період. 

Одним із регіонів України, де виявлено значну кількість 
нумізматичного матеріалу та сфрагістичні знахідки в різночасових 
археологічних комплексах, є Чернівецька обл. Помітне місце серед них 
посідають монетні знахідки із городища в с. Зелена Липа на 
Хотинщині. 

Городище в с. Зелена Липа (Хотинського р-ну, Чернівецької 
обл.) є однією із добре вивчених пам’яток Буковини XIV ст. 
Укріплення, від якого збереглися система масивних валів та глибоких 
ровів, розміщене в урочищі Городище (Щовб). Воно розташовується 
на високому мисі, утвореному корінним берегом Дністра та долиною 
р. Зіньків (Заньків), у північно-східній околиці села. Пам’ятка (в 
історіографії відома, як Перебиківське городище) була виявлена 
Б. О. Тимощуком і досліджувалася ним у 1969-1970 рр.1 Знайдені на 
городищі матеріали дозволили досліднику визначити час його 
існування в межах другої половини ХІІІ – середини ХІV ст. Нові 
роботи по вивченню пам’ятки були здійснені експедицією під 
керівництвом С. В. Пивоварова протягом 2000-2004 рр. та 
розвідковими дослідженнями у 2008-2009 рр.2 

Вивчення городища дозволило отримати цінні дані про різні 
сторони діяльності його гарнізону і час функціонування цієї 
неординарної пам’ятки у Середньому Подністров’ї. 

При розкопках пам’ятки знайдено 11 монет, які дозволяють 
визначити час існування та загибелі городища. Всі вони трапилися під 
час розкопок будівель на центральному майданчику. Тут же було 
виявлено й печатку-матрицю, а підвісна торгівельна пломба знайдена 
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на поселенні поблизу укріплень городища. Всі знайдені нумізматичні і 
сфрагістичні матеріали не складали тезавраційних комплексів, а були 
загубленими поодинокими екземплярами. Тобто це обігові монети та 
втрачені печатка та пломба. 

Найбільше монет – 5 екземплярів належать празьким 
грошам відкарбованим за правління Яна Люксембургського (1311-
1346 рр.) (2 екземпляри) (рис. 1) та Карла IV (1346-1378 рр.) 
(3 екземпляри) (рис. 2). Всі вони обрізані (обтяті) й відрізняються від 
стандартних екземплярів. Празькі гроші за Яна Люксембургського 
мали вагу 3,44-3,76 г , за Карла IV – 2,9-3,55 г, їх діаметр дорівнював 
31-28 мм. 

Монети з городища за розмірами та вагою поділяються на 
2 групи. До першої входять гроші Яна Люксембургського діаметром 
26 мм, вага 1,8 г та Карла IV діаметром 26,3 мм, вага 2,95 г. При майже 
однаковому діаметрі ці монети сильно різняться вагою, причому гріш 
Яна Люксембургського сильно розплющений, його товщина становить 
0,4 мм. В той час як другий гріш має товщину 0,7 мм. Очевидно, що 
першу монету спеціальну розплющили до потрібного діаметру. Другий 
гріш зрізаний по аверсу до половини напису верхнього ряду легенди. 

До другої групи входять три інші празькі гроші, які мають 
менші діаметри ніж попередні. Вони зрізані по круговій лінії, що 
розділяє верхній і нижній ряди легенди аверсу. Їх показники наступні: 
гріш Яна Люксембургського – діаметр 18 мм, вага 1,19 г, гроші 
Карла IV мають діаметри – 17 і 18 мм, вагу – відповідно 1,35 г та 1,3 г. 

Про причини появи обрізаних празьких грошів і їх функції на 
українських землях існує численна історіографія3. На даний час 
вважається, що празькі монети першої групи могли обрізатися під 
вагові показники італійських чи золотоординських монет4. Проте до 
остаточного з’ясування цих гіпотез потрібні більш поглиблені 
дослідження. 

Стосовно обрізаних монет другої групи то відносно них 
переважає думка, про їх пристосування до обігу галицько-руських 
грошиків, карбованих у Львові. Вони були подібними до них не тільки 
за розмірами й ваговими показниками, а й за зображеннями на аверсі 
та реверсі5. 

Наступні 4 монети з городища представлені 2 срібними й 
2 мідними номіналами пов’язаними із золотоординськими грошовими 
знаками. 

Перші дві монети є наслідуванням гюлістанським 
дирхемам (денгам) хана Золотої Орди Джанібека, типу 752 року 
хіджри (1351/1352 рр.) чи 753 р.х. (1352/1353 рр.) (рис. 3). На аверсах і 
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реверсах цих монет розміщені імітації арабомовних легенд, так звана 
плетінка (вузол щастя) й шестикутна зірка. Одна монета має вагу 0,55 г 
й діаметр – 12,55 мм, інша – вагу 0,32 г та діаметр 11 мм. 

Найбільша концентрація знахідок такого типу монет 
знаходиться у Середньому Подніпров’ї й співпадає з межами 
Київського князівства середини – кінця XІV ст. В зв’язку із цим 
запропоновано їх називати «київськими» наслідуваннями монет 
Джанібека. 

Для них К. Хромовим була складена типологічна класифікація 
на основі якості імітування легенд наслідування, іконографічних 
особливостей та вагових характеристик. Дослідник виділив 3 типи 
монет, кожний із яких має ряд варіантів. За його класифікацією монети 
із Зеленої Липи належать: перша до 2 типу й 3 варіанту, друга – до 
2 типу й 2 варіанту. Найбільш близькі до них за іконографією 
екземпляри виявлені в Київській та Сумській областях й у 
Василіцькому скарбі на Черкащині6. 

Для другої монети із городища найближчою аналогією, як за 
метрологічними показниками, так і за іконографією є знахідка з 
Успенського собору Києво-Печерської лаври. Монета (КПЛ-11079, 
вага 0,37 г, діаметр – 11 мм, срібло 800 проби) була знайдена у 1998 р. 
над саркофагом № 4 у південній частині нартексу собору. За даними 
літопису в храмі були поховані члени родини князів Ольгерда та 
Володимира Ольгердовича7. 

За іншою класифікацією В. Нечитайла «київські» 
наслідування розділені за діаметром і розмірами на три номінали: ¼, 
½ дирхема й 1 дирхем8. Монети з городища за його поділом слід 
віднести до двох перших номіналів. 

Стосовно емітента «київських» наслідувань монет Джанібека 
існує декілька точок зору. За першою із них, яку підтримує більшість 
науковців, їх карбував київський князь Володимир Ольгердович (1362-
1394 рр.) у 1363-1377 (1360-1370) роках. Вважається, що це був 
перший «імітаційний» випуск монет київського князя, а потім він 
почав карбувати грошові знаки із князівськими символами й 
легендами кирилицею. Монетний двір для випуску наслідувань 
знаходився у Києві, а виготовляли їх місцеві майстри, які не 
розумілись на арабській абетці. Друга точка зору, висловлена 
окремими дослідниками, відносить карбування цих монет до 1354-
1363 рр., коли Київським князівством правив відомий по літописах 
князь Федір, який, очевидно, підпорядковувався золотоординським 
правителям. За третьою – наслідування карбували представники 
ханської адміністрації у Києві, чи десь у Середньому Подніпров’ї, 
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причому монетних дворів для їх карбування могло бути декілька. 
Четверта точка зору презентує погляд, за яким наслідування карбувала 
громада Києва для потреб внутрішньої міської торгівлі. Кожна з 
висловлених думок, щодо емітентів «київських» наслідувань, має ряд 
спірних моментів й вимагає подальших поглиблених досліджень9. 

Серед цих точок зору найбільш обґрунтованою, на нашу 
думку, є перша. Позаяк дозволяє простежити формування витоків 
монетно-вагової системи Київського князівства в добу правління 
Володимира Ольгердовича від наслідувань до власних випусків. 

Мідні номінали з городища досить погано збереглися й їх 
ідентифікація ускладнена. На одній із монет проглядаються контури 
легенди з арабських літер, її вага 1,76 г, діаметр 16×15 мм. Інша монет 
має повністю затерті зображення, її вага 0,8 г, діаметр17×15 мм. 
Попередньо відносимо їх до золотоординського міського карбування. 

Ще один срібний номінал із культурних нашарувань городища 
представлений денарієм угорського короля Людовіка І (Лайоша) 
(1342-1382 рр.) (рис. 4). На аверсі монети зображений герб королівства 
і латиномовний напис, а на реверсі – святий Владислав І (Ласло І) із 
сокирою в правій руці й відповідним латинським написом. Знахідки 
подібних монет рідкісні для території українських земель. Вага монети 
становить 0,45 г, діаметр – 15 мм. 

Остання, із знайдених монет, фрагментована й сильно потерта. 
Вага уламка 0,4 г, діаметр – 2-19 мм. На думку фахівців, це уламок 
срібного денарія Бернтранда (1334-1350 рр.), який правив у 
італійському місті Аквілея (рис. 5, 1). 

На городищі також трапився аморфний злиток білого металу 
(срібло ?), вагою 4,95 г (рис. 5, 2). 

Нумізматичні знахідки з городища вкладаються у період 60-
70-х рр. XIV ст. й, очевидно, цим часом слід датувати саму пам’ятку. 
Всі виявлені монети пов’язуються із міжнародною торгівлею, 
можливо, з одним із відгалужень відомої Татарської дороги, яка 
поєднувала європейські центри із причорноморськими торговими 
містами. 

Певне світло на значення фортифікації в суспільно-
політичному житті тогочасного суспільства проливають дані 
сфрагістики: масивна печатка-матриця та свинцева торгівельна 
пломба. Перша із них була знайдена поблизу великого дерев’яного 
будинку, де, очевидно, перебувала резиденція військової адміністрації 
залоги, а друга – в підніжжі городища на території поселення. 

Щодо останньої із цих знахідок, то вона належить до числа 
поширених на теренах цілої середньовічної Європи торгівельних 
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пломб, якими опечатували різноманітні товари. Наявні на пломбі 
(діаметр якої становить 1,31 мм, товщина 0,51 мм, вага – 2,9 г) 
зображення дозволяють встановити, як її походження так і приблизний 
час виготовлення (рис. 5, 3). На одній з її сторін зображена вежа з 
чотирма зубцями та прочиненими воротами, на іншій – геральдична 
лілія в колі в оточенні затертого напису, з якого видно декілька 
маюскульних літер. Наявність на пломбі фігури лілії дозволяє 
прив’язати знахідку до часів правління угорського короля (1342-1382) 
Людовика І Анжуйського, за якого військово-політична та економічна 
експансія Корони св. Стефана сягнула берегів Дністра. У 1354 р. 
угорські війська здійснили похід у степи, наслідком якого стало 
підпорядкування владі короля Людовика країни Прославії (майбутньої 
Брацлавської землі). Вірогідно, що саме у цей час городище в с. Зелена 
Липа на деякий час могло стати прикордонним пунктом угорських 
володінь (центром угорської Прославії очевидно стала заснована на 
лівобережжі Дністра фортеця Нестервар, тобто – Дністровий замок)10. 
На думку інших дослідників торгова пломба із Зеленої Липи могла 
належати фламандському місту Турне й маркує «дністровський» шлях 
постачання тканин до Криму та Золотої Орди11. 

Печатка-матриця має круглу форму (розміром 24 мм), 
містить у своєму полі схематичне зображення п’ятипелюсткової 
троянди з крапкою в середині (рис. 6). Легенду виконано латинським 
маюскулом середини XIV ст. Окремі літери, через пошкодження 
матриці, прочитуються лише гіпотетично, але в цілому стан 
збереження печатки дозволяє відчитати напис: + S * [BOH]DANI * 
WЄWOD : (тобто – печатка Богдана воєводи). Легенда починається з 
розділового хрестика, а закінчується двокрапкою. Слова відокремлені 
одне від одного розетками. Напис оточено з обох боків крапковими 
обідками. Варто відзначити, що латиномовні легенди характерні для 
молдавських печаток (як господарських, так і боярських) саме другої 
половини XIV ст. 

Матрицю печатки воєводи Богдана І було виготовлено зі 
свинцево-олов’яного сплаву. Вона має невелику ручку, спаяну з 
робочою частиною, у вигляді півкола з круглим отвором, в який мав 
продіватися шнур. Подібного роду утримуючі частини характерні саме 
для матриць XIV ст. Загальна висота матриці – 14 мм. Її вага – 12,6 г. 
Печатка має значні пошкодження, що свідчить про її втрату в 
екстремальних умовах та подальше тривале перебування в землі12. 

Знайдені на городищі в Зеленій Липі нумізматичні та 
сфрагістичні матеріали дозволяють реконструювати складні процеси, 
які відбувалися на цих землях в 60-70-х роках XIV ст. З одного боку 
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вони засвідчують утворення нових торгівельних шляхів, які зв’язували 
європейські міста із Причорномор’ям, а з іншого – показують 
становлення нових державно-політичних утворень на цих 
комунікаціях, зокрема, початкові етапи утворення Молдавського 
князівства. 
 

 
Рис. 1. Празькі гроші (група І) з городища другої половини XIV ст. в 

Зеленій Липі 
 

 
Рис. 2. Празькі гроші (група 2) з городища другої половини XIV ст. в 

Зеленій Липі 



Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 320 

 
Рис. 3. Наслідування гюлістанським дирхемам Джанібека з городища 

в Зеленій Липі (вверху – аверс, внизу – реверс) 
 
 
 

 
Рис. 4. Денарій угорського короля Людовіка І (Лайоша) (1342-1382 рр.) 

з городища в Зеленій Липі 
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Рис. 5. Уламок срібного денарія Бернтранда (1334-1350 рр.) (1), 

аморфний злиток білого металу (срібло ?) (2), та торгівельна пломба 
(3) з городища в Зеленій Липі 

 

 
Рис. 6. Печатка-матриця з городища другої половини XIV ст.  

в Зеленій Липі 
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